社会学院"社院一周

2024 年第 26 期(总第 182 期) (9 月 9 日-9 月 15 日) 2024 年 9 月 16 日星期一

9月10日(周二)上午,秋白书院举行 2023-2024 学年卓越书院奖学金答辩 会, 秋白书院执行院长、社会学院党委副书记、副院长张乃琴, 法学院党委副书 记、副院长于伟,马克思主义学院党委副书记、副院长张印兰以及秋白书院辅导 员参加了本次答辩会。经过答辩评审,共向学校推报了5个个人和2个团队。(薛 赛男)



9月10日(周二)下午,上海大学第40个教师节表彰大会在宝山校区图书 馆隆重举行,对一年来取得优异成绩的教师进行了表彰。



责任编辑: 樊杰 (本期编辑:张田田)

我院到现场接受表彰的老师有:国家级青年人才李荣山教授。

此外,李友梅、黄晓春、肖瑛、盛智明、纪莺莺、张海东、范明林、金桥、程明明、许泽宁、汪丹、耿敬、沈燕、李朔严等老师因在各自的工作岗位上取得了优异的成绩,受到学校的表彰。(应可为)

- **9月10日(周二)**,2023-2024 学年社会学院本科生国家奖学金、上海市奖学金、宝钢奖学金答辩初评工作于近日完成。经学院评审小组审核,集体决议产生初评推荐名单国家奖学金(周之叶)、上海市奖学金(汪芷萱)、宝钢奖学金(周之叶)各1人。(沈东)
- **9月10日(周二)晚上**,"精神分析与礼乐文明专题"读书会第三期在214 教室举行。由社会工作系刘子潇老师博士领读。本次阅读的内容为弗洛伊德所著《精神分析纲要》的后四章。参会同学对现代意义上神经症和精神病的区分进行了讨论。(回胜男)
- **9月11日(周三)上午**,杨锃书记参加学校人事院长工作会议,并作为学院代表在会上介绍了"社会学院师资队伍建设与规划"。(应可为)
- **9月11日(周三)下午**,国际部国际合作处副处长来慧洁一行莅临社会学院,调研亚洲人口研究中心(ADRI)国际组织合作与学生实习情况。蒋耒文教授介绍了近年 ADRI 学生实习情况,以及国际组织合作协议签订情况,以及未来合作意向。(张田田)



9月12日(周四),学院推荐免试攻读研究生材料审核专家小组组织公开答辩会,会上,提交科研创新成果、参赛获奖报名推荐免试攻读研究生的学生逐一进行了答辩。(郑宏彩)

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 张田田)

9月13日(周五), 秋白党支部在216会议室举行支委换届大会。上一届支委成员做秋白党支部上一年度工作汇报,并选出了由李朔严、赵飘飘、史妍捷、翁卓莹、张馨方组成的新一届支部委员会。(回胜男)

9月13日(周五),社院学子于南区 309 青春剧场举行了"月满中秋·游园惊梦——上海大学社会学院中秋游园会",现场组织了飞花令、投壶、制作灯笼和月饼等体验活动,并布置了拍照打卡点供同学们合影留念。(回胜男)



9月13日(周五)下午,肖瑛教授参加在嘉定区外冈镇葛隆村举办的"【沪派江南】乡土行纪第六辑:悠悠盐铁,葛隆怀古"活动,并分享了他带领学生进

行实地考察的经历。他们通过 与当地居民的交流来理解人文 建筑和空间的关系,从历史角 度来理解村庄的历史变迁和重 要人物、周边社区的关系,从 横向角度来理解新旧建筑之间 的关系。他强调了人与人、人



与建筑、人与空间之间的关系的重要性,并称之为"软的东西",即非物质的文化和情感因素,并期待将这些人文成果与设计成果相结合。

9月13日(周五)傍晚,本科生田野工作坊第五期——《末路狂花》观影

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 张田田)

会于社会学院 416 教室顺利举行。本次观影会由 2023 级社会学院赵时放同学主持,我院各年级多位同学观看了这部电影。观影结束后,同学们围绕电影展开了讨论,碰撞出思想的火花。(摘自公众号 SHU-社言社语)

9月14日(周六), 贾文娟副教授参加上海人民出版社主办的以"破解生活算法——外卖快递骑手的逆行人生与职业未来"为主题的《智能革命与骑手未来》新书分享会,在提及"如何用一个词来形容外卖快递骑手群体"时, 贾文娟则用一个"灵"字,阐述了灵活、灵敏、聪灵三层含义。灵活意味着生活充满弹性,但也意味着容易被替换;灵敏是快节奏工作的必然要求,也反映了社会加速的大潮流;聪灵体现在外卖快递骑手群体能够与形形色色的人群打交道,这是他们所拥有的独特的智慧。

9月14-15日(周六-日),纪莺莺教授受邀参加在西北农林科技大学人文 社会发展学院举办的"第四届农村社会学研究工作坊",并作"亲子关系与事业 选择:以县域小微企业的'二代接班'为例"的发言,同时在青年论坛作为评议 人进行论文点评。

9月15日(周日)上午,数据中心调查执行团队举行了上海都市社区调查第一次督导会。数据科学与都市研究中心计划于国庆期间开展2024年"上海都市社区调查"(SUNS)实地调查,此次会议主要是针对调查问卷内容进行讨论,为试调查做准备。



主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 张田田)



最新成果动态

▲ 社会学系**李松涛**博士《社会学评论》2024 年第 4 期上发表最新研究成果《忠孝难两全? ——从忠孝关系看中国传统政治的伦理基础》。文章指出,中国传统政治的构造由伦理关系生发而来。本于人性的伦理引导、规范着具体的政治实践,构成了传统政治秩序的深层基础。父子关系是亲属伦理的核心,君臣关系是政治伦理的核心,两种伦理的安排关系到传统政治秩序的性质和社会结构的基础。依据儒家对自然人性的理解,孝是仁最本源的体现,忠是孝的必然要求,但忠又有其独立的情感基础,忠与孝在一定情况下可能产生张力。儒家礼制通过对亲亲与尊尊、爱与敬等内在情感的安置,化解二者之间的张力。但历史上如果君或臣执着于从权力出发处理政治关系,则会使政治运作堕落为脱离自然人性的利益博弈,给人心风俗带来极大伤害,进而导致政治秩序的变质乃至崩溃。(莫晓燕)

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 张田田) 信息提供: 薛赛男、应可为、莫晓燕、沈东、张田田、郑宏彩、回胜男、数据中心